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ИЗЛОЖБИ В ЦЕНТРАЛНАТА СГРАДА НА БЪЛГАРСКАТА 
АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

19-26 ноември

	 Изложба	по	случай	35	години	Институт	по	механика	и	50	години	организирани	изследвания	
по	механика	в	БАН.	Представени	бяха	научната	продукция	на	учените	от	последните	 години,	
периодичните	издания	на	Института	и	на	постери	–	актуални	международни	проекти.
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20 ноември

	 На	тържественото		откриване	на	Петата	научна	конференция	,,Шишманови	четения	–	към	
обнова”,	посветена	на	живота,	научното	творчество	и	документалното	наследство	на	проф.	Иван	
Шишманов	беше	представена	документалната	изложба	,,Шишманов	–	Вазов,	едно	забележително	
приятелство”,	организирана	от	Научния	архив	на	БАН,	Националния	литературен	музей	и	Къщата-
музей	,,Иван	Вазов”.	

	 От	представените	документи	по-важни	
са:	 Литературната	 анкета	 на	 проф.	Иван	Д.	
Шишманов	 с	 писателите	 А.	 Константинов,	
1894	г.	и	Ив.	Вазов,	1895	г.;	предложението	на	
проф.	Шишманов	до	БАН	за	избор	на	Комитет	
за	тържествено	 	честване	на	50	г.	литературна	
дейност	 и	 70	 г.	 от	 рождението	 на	 Вазов;	
театралната	 рецензия	 на	Шишманов	 върху	
,,Хъшове”	 от	Вазов	 и	 печатния	 екземпляр	 на	
драмата	с	посвещение	на	Шишманов	и	автограф	

на	Вазов;	редактирания	от	Шишманов	и	подготвен	за	издаване	сборник	,,Иван	Вазов.	Спомени	
и	документи”.	Ч.	1.	,,Животът	на	Ивана	Вазова,	както	ми	го	разказа	сам	поетът”	и	Ч.	2.	,,Нашите	
срещи”,	както	и	предговорът	и	коректурата	на	второто	издание	на	същия	сборник	от	проф.	М.	
Арнаудов.	

	 Проф.	Шишманов	 като	
учен,	литературен	историк,	етнолог	
и	славист	беше	представен	с:	Увод	
към	лекциите	му	по	сравнителна	
литературна	история;	 бележките	
му	 върху	изкуството,	 писани	на	
немски	език	(1900	г.);	бележките	
му	върху	науката,	литературата	и	
народното	творчество,	озаглавени	
,,Моите	 мисли”;	 изключително	
ценните	 и	 атрактивни	 части	
от	 неговите	 лични	 бележници,	
илюстриращи	важни	 събития	от	
личния	му	и	обществен	живот.	

	 Особено	атрактивни	за	посетителите	бяха	портретът	на	Вазов	(скица	с	молив),	рисуван	от	
Шишманов	върху	пощенски	плик	по	време	на	среща	в	,,Юнион	клуб”,	1920	г.;	авторската	скица	
на	Вазов,	илюстрация	към	неговия	роман	,,Нова	земя”	и	писмото	на	Борис	Вазов	до	Шишманов,	
с	което	известявя	приятеля	на	своя	брат	за	кончината	на	поета.
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27-28 ноември

	 Изложба	 по	 повод	 учредителната	 среща	
на	 ежегодния	 панел	 "Поглед	 в	 бъдещето.	Пътят	
на	 коприната	–	 вдъхновения	 на	Икуо	Хираяма:	
младото	поколение	по	пътя	на	знанието”.	Събитието	
е	в	подкрепа	на	изследванията	и	проектите	на	млади	
учени,	докторанти	и	студенти.	Училищата	„Икуо	
Хираяма”	 в	 България	 участваха	 в	 изложбата	 с	
рисунки	и	оригами.
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29-30 ноември

	 Националната	 конференция	и	изложбата	 „Сервизна	 роботика	и	
интелигентни	системи	2012	г.”	са	организирани	в	рамките	на	Европейската	
седмица	на	роботиката	през	ноември	2012	г.	Инициативата	има	две	основни	
цели:	подобряване	на	сътрудничеството	между	индустрията	и	академичните	

среди	и	повишаване	на	общественото	възприемане	на	европейската	роботика.	Организирани	са	157	
мероприятия	от	80	институции	в	19	европейски	страни,	показващи	важната	роля	на	Роботиката	в	
Европа.	
	 По-важните	експонати	в	изложбата	на	Института	по	системно	инженерство	и	роботика	
(ИСИР)	са:	РОБКО	12	–	Интелигентен	модулен	сервизен	мобилен	робот.	Този	робот	ще	„живее”	в	
дома	на	самотни	възрастни	хора	и	хора	с	увреждания	и	ще	ги	подпомага	през	цялото	денонощие.	
Ще	може	да	им	напомня	кога	да	си	взимат	лекарствата,	ще	сервира	храна	и	напитки,	ще	включва	
електронните	уреди,	ще	алармира	при	евентуално	влошаване	на	техните	здравословни	показатели	
и	ще	се	 свързва	 с	лекуващия	им	лекар,	близки	и	роднини	или	с	бърза	помощ.	Пасивен	робот	
за	извличане	на	 енергия	от	морските	 вълни;	Интелигентна	 система	 за	 управление,	 контрол	и	
наблюдение	на	процесите	при	производство	на	възобновяема	енергия	от	биомаса;	Безконтактен	
електромер;	Мини	мобилен	робот.
	 Съвместна	разработка	на	Техническия	университет-София	и	ИСИР	е	Роботизираният	модел	
на	протеза	за	човешка	ръка.	Съвместно	с	Националния	археологически	музей	е	Приложение	на	
мобилни	дигитални	технологии	за	интерактивно	представяне	на	експонатите.	Робофутбол,	Робо	
Сумо	и	Квадрокоптер	са	разработките	на	Клуба	по	роботика	към	ТУ	София.
Разработката	на	Техническия	университет-Пловдив	е	Четирироторен	мини	робот-хеликоптер.
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3-10 декември

	 От	4	до	6	декември	2012	г.	се	проведе	Осмата	
научна	конференция	с	международно	участие	„SES	
2012”,	посветена	на	40-годишнината	от	извеждането	
в	орбита	на	първата	българска	космическа	апаратура.	
На	1	декември	1972	г.	е	изстрелян	първият	български	
сондов	 прибор	 П1	 за	 директно	 измерване	 на	
параметрите	на	йоносферната	плазма	от	 борда	на	
спътника	„Интеркосмос-8”,	с	което	България	става	
18-та	„космическа	държава”.
	 Част	от	събитието	бешe	изложбата,	посветена	
на	работата	и	успехите	на	учените	от	БАН	в	областта	
на	 космическите	 изследвания.	 В	 космическата	
оранжерия	 СВЕТ,	 летяла	 10	 години	 на	 борда	
на	 	Орбиталната	 станция	МИР,	 са	 осъществени	
експериментални	изследвания	 с	 различни	 видове	
култури	и	са	получени	уникални	научни	резултати.
	 Представени	 са	 прибори	 от	 типа	 „Люлин“	 за	
измерване	на	дозата	космическа	радиация	в	атмосферата	и	
хелиосферата.	На	постери	бяха	представени	изследванията,	
свързани	със	слънчево-земните	връзки	и	краткосрочната	и	
дългосрочната	прогноза	на	слънчевите	въздействия	върху	
хората	и	климата.
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11-21 декември

Унгарски книги във фонда на Централната библиотека
 на Българската академия на науките

	 В	изложбата	са	представени	трудове	на	унгарски	учени	–	чуждестранни	членове	на	БАН:	
Геза	Фехер,	Дюла	Моравчик,	Янош	Мелих,	Имре	Тот,	Петер	Кирай	и	др.,	предимно	в	областта	на	
хуманитарните	науки,	унгарска	преводна	художествена	литература,	книги	от	библиотеката	на	цар	
Фердинанд,	които	показват	развитието	на	научното	и	културното	сътрудничество	между	академиите	
на	двете	страни.
	 Изложбата	се	организира	от	Централната	библиотека	на	БАН	по	предложение	на	директора	
на	Унгарския	културен	институт	д-р	Тошо	Дончев	като	последваща	проява	след	Панаира	на	книгата	
в	София,	където	централна	страна-гост	беше	Унгария.	Идеята	е	целият	месец	декември	да	бъде	
празник	на	унгарската	литература	и	култура	в	София,	важна	стъпка	в	развитието	на	традиционните	
добри	връзки	между	двете	държави	в	хуманитарната	област.
	 Мястото	на	изложбата	не	е	случайно.	Между	Българската	и	Унгарската	академия	на	науките	
съществуват	връзки	още	от	ХIХ	век,	които	се	развиват	интензивно	в	първата	половина	на	ХХ	век,	
отначало	в	областта	на	историята,	археологията,	византологията,	езикознанието,	а	след	1945	г.	се	
разширяват	и	в	други	научни	области	–	литературознание,	геодезия,	геофизика,	химия,	икономика,	
биология,	медицина,	право	и	др.
	 През	ХХ	век	се	развива	и	преводът	на	унгарска	художествена	и	научна	литература,	като	
делът	на	преводната	художествена	литература	има	внушителен	превес.	Тази	тенденция	продължава	
и	в	днешно	време.
	 Представени	 са	 и	 няколко	 книги	 от	 библиотечната	 сбирка	 на	 цар	Фердинанд,	 които	
показват	неговите	разностранни	интереси	към	Унгария	–	от	произведения	на	класици	като	Мор	

Йокаи	 до	 книги	 в	 областта	 на	 просветата,	
музейното	 дело,	 изкуството,	 етнографията,	
съпоставителното	езикознание.
	 Изложбата	беше	открита	от	Даниела	
Атанасова,	 заместник-директор	 на	ЦБ	 на	
БАН,	и	от	д-р	Тошо	Дончев,	директор	на	УКИ.	
Стефка	Хрусанова	от	ЦБ	представи	накратко	
съдържанието	и	целите	на	изложбата.
	 Д-р	 Тошо	 Дончев	 връчи	 на	 ЦБ	
дарение	от	нови	трудове	на	унгарски	учени	в	
областта	на	българистиката	и	славистиката,	
както	и	от	издадените	през	2012	г.	 заглавия	
преводна	унгарска	художествена	литература,	
представени	на	Панаира	на	книгата	в	София	
през	декември.	Българските	издания	са	дело	
на	 изтъкнатите	 унгаристи	 и	 преводачи	 от	
унгарски	 език	 Йонка	 Найденова,	 Светла	
Кьосева,	Юлия	 Крумова,	 Нели	 Димова,	
Мартин	Христов,	Николай	Бойков,	Лиляна	
Лесничкова,	 Стефка	 Хрусанова,	 Боряна	
Терзиева	и	др.	
	 Целта	 на	 изложбата	 е	 чрез	 тази	
извадка	 на	 притежаваната	 от	Централната	
библиотека	на	БАН	унгарска	литература	да	
илюстрира	 дългогодишното	 плодотворно	
сътрудничество	между	двете	страни	и	двете	
академии	в	областта	на	науката	и	културата,	
с	пожелание	и	в	бъдеще	то	да	се	развива	и	
обогатява.
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Стефка	Хрусанова	(hrusanova.st@cl.bas.bg)


